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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 

INTERPELLANZA: "DEGRADO E SPORCIZIA IN PIAZZA EUGENIO MONTALE E 
DINTORNI" PRESENTATA IN DATA 26 APRILE - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 

- piazza Eugenio Montale si trova a Torino nel quartiere Vallette, Circoscrizione 5, tra 
viale dei Mughetti, la Parrocchia Santa Famiglia di Nazareth e l'Ufficio Postale della 
zona; 

- il quartiere Vallette, che si colloca nel quadrante nord-ovest della città, è stato costruito 
nella sua forma attuale tra gli anni '50 e '60 del secolo scorso grazie a fondi mirati che lo 
Stato distribuì prima ancora dell'istituzione della Legge n. 167/1962; 

- per lunghi anni il quartiere ha dovuto fare i conti con la strutturale mancanza di servizi e 
collegamenti, criticità che si è cercato di arginare con la realizzazione dello Stadio delle 
Alpi e della Linea 3 della cosiddetta metropolitana leggera; 

- l'impegno dell'Amministrazione cittadina si è concentrato anche sul fronte della 
riqualificazione degli spazi urbani del quartiere; 

- tra gli interventi di questa seconda tipologia, rientra la riqualificazione della piazzetta in 
oggetto, adiacente alla chiesa parrocchiale ed oggi intitolata ad Eugenio Montale: questo 
sedime era, prima dell'intervento, uno spazio anonimo racchiuso fra due altri edifici 
porticati destinati a pubblici servizi e di fatto non fruibile alla cittadinanza a causa delle 
molte auto posteggiate; 

- lo scrivente ha effettuato in zona un sopralluogo, in data 25 marzo 2017, insieme ad 
alcuni residenti; 

 

RILEVATO CHE 
 

- la piazza in oggetto e le zone circostanti versano attualmente in gravi ed evidenti 
condizioni di degrado, sporcizia ed abbandono; 

- ovunque si trovano rifiuti (bottiglie ed altre tipologie) abbandonati a terra e sugli arredi 
urbani; 

- in corrispondenza con la convergenza dei due edifici porticati che si affacciano sulla 
piazza, all'estremità del piccolo canale di scolo che poi scorre coperto da una grata verso 
viale dei Mughetti, è da mesi abbandonata a terra una transenna, rovinata e pericolosa per 
chi transita, probabilmente posizionata in origine per segnalare la mancanza della grata 
anche in questa parte iniziale dell'avvallamento (vedasi foto allegata);  
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- degrado e sporcizia non risparmiano le aiuole e gli spazi che circondano l'adiacente 

Mercato Coperto Le Verbene; 
- i residenti ed i commercianti segnalano la presenza di roditori negli spazi verdi e nelle 

aiuole che circondano il centro commerciale; 
- particolarmente gravi sono le condizioni del piano interrato sottostante il centro 

commerciale, compresa la rampa di accesso;  
- sempre al piano interrato del centro commerciale risulta abbandonata da mesi 

un'autovettura e si segnala la presenza di rifiuti e sporcizia; 
 

CONSIDERATO CHE 
 
- a più riprese, in fase di campagna elettorale, l'attuale Amministrazione aveva espresso 

l'impegno di operare a favore delle cosiddette periferie; 
- da tempo i residenti e i commercianti della zona si aspettano che la situazione migliori e 

chiedono l'intervento da parte dell'Amministrazione Civica per la risoluzione delle 
criticità descritte; 

- l'area in oggetto, se opportunamente curata e manutenuta, potrà tornare ad essere un 
luogo di aggregazione per il quartiere, conformemente alle finalità ed alla filosofia che ne 
ispirarono e guidarono la riqualificazione;    

 
INTERPELLA 

 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) quali siano le ragioni di un simile stato di degrado, di sporcizia e di abbandono dell'area 

in oggetto; 
2) quanti siano attualmente i passaggi dell'Amiat in piazza Eugenio Montale e dintorni; 
3) se siano considerati sufficienti alla luce delle oggettive condizioni dell'area e se sia 

intenzione dell'Amministrazione incrementarli; 
4) quale sia la ragione per la quale da mesi si trova abbandonata al suolo, in corrispondenza 

dell'inizio della canalina di scolo, una transenna inservibile in quanto rotta ed oltretutto 
pericolosa per i pedoni; 

5) se e in quali tempi sia intenzione dell'Amministrazione Civica rimuovere la transenna ed 
eventualmente ripristinare la grata; 

6) quali misure intenda prendere l'Amministrazione per contrastare il degrado del piano 
interrato sotto il Centro Commerciale Le Verbene; 

7) se sia in previsione la rimozione dell'autovettura abbandonata; 
8) quali azioni si intendano mettere in atto per la manutenzione e la derattizzazione delle 

aiuole e del verde della zona.    
 

F.to  Silvio Magliano    


